



জনসংযোগ উপবিভাগ

বাংলা একাডেমি

ঢাকা ১০০০ ফোন : ৫৮৬১১২৪৮ ফ্যাক্স : ৯৬৬১০৮০

ই-মেইল : [banglaacademy.pr@gmail.com](mailto:banglaacademy.pr@gmail.com), [bacademy1955@yahoo.com](mailto:bacademy1955@yahoo.com)

ওয়েব সাইট : [www.banglaacademy.gov.bd](http://www.banglaacademy.gov.bd)

পত্র সংখ্যা :

তারিখ : ৩০.০১.২০২০

## সংবাদ বিজ্ঞপ্তি

### ‘অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০’ বিষয়ে সংবাদ সম্মেলন

‘অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০’ উদ্বোধন উপলক্ষ্যে বাংলা একাডেমি আজ ১৬ই মার্চ ১৪২৬/৩০শে জানুয়ারি ২০২০ বৃহস্পতিবার সকাল ১১:০০টায় একাডেমির আবদুল করিম সাহিত্যবিহারদ মিলনায়তনে সংবাদ সম্মেলন আয়োজন করে। সংবাদ সম্মেলনে একাডেমির মহাপরিচালক হাবীবুল্লাহ সিরাজী গ্রন্থমেলার বিভিন্ন বিষয় নিয়ে সাংবাদিকদের সঙ্গে মতবিনিময় করেন।

সংবাদ সম্মেলনে অন্যান্যের মধ্যে বক্তব্য প্রদান করেন বাংলা একাডেমির সচিব মোহাম্মদ আনোয়ার হোসেন, অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০-এর সদস্য-সচিব ড. জালাল আহমেদ, জনসংযোগ কর্মকর্তা পিয়াস মজিদ, বিকাশ লিমিটেড-এর সি এম ও মীর নওবত আলী এবং ক্রসওয়াক কমিউনিকেশনের ব্যবস্থাপনা পরিচালক এম এ মারুফ।

### অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০

আবার এসেছে ফাল্গুন, একুশের মহান প্রহর। মাতৃভাষার জন্য বুকের রক্তে রাজপথ রঞ্জিত করার মাস ফেব্রুয়ারি। ফেব্রুয়ারি মানেই এখন যেন বাংলা একাডেমি আয়োজিত অমর একুশে গ্রন্থমেলার মাস। হাজার বছরের শ্রেষ্ঠ বাঙালি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবর্ষে তাঁর স্মৃতির প্রতি উৎসর্গিত অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০-এর শুভ উদ্বোধন হতে যাচ্ছে আগামী ২রা ফেব্রুয়ারি ২০২০।

### উদ্বোধন অনুষ্ঠান

২রা ফেব্রুয়ারি ২০২০ রবিবার বিকেল ৩:০০টায় গ্রন্থমেলা উদ্বোধন করবেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। উদ্বোধন অনুষ্ঠান শেষে তিনি মেলা পরিদর্শনে যাবেন। অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকবেন সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের মাননীয় প্রতিমন্ত্রী কে এম খালিদ এমপি। শুভেচ্ছা বক্তব্য প্রদান করবেন সংস্কৃতি বিষয়ক মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. আবু হেনা মোস্তফা কামাল এনডিসি। স্বাগত বক্তব্য প্রদান করবেন বাংলা একাডেমির মহাপরিচালক হাবীবুল্লাহ সিরাজী। অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করবেন একাডেমির সভাপতি জাতীয় অধ্যাপক আনিসুজ্জামান।

### উদ্বোধন অনুষ্ঠানের আকর্ষণ বঙ্গবন্ধুর নতুন বই

অমর একুশে গ্রন্থমেলার উদ্বোধন অনুষ্ঠানের প্রধান আকর্ষণ বঙ্গবন্ধু রচিত তৃতীয় বই বাংলা একাডেমি প্রকাশিত *আমার দেখা নয়াচীন*-এর আনুষ্ঠানিক প্রকাশনা। বঙ্গবন্ধুকন্যা, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এই গ্রন্থ উন্মোচন করবেন।

### মাসব্যাপী গ্রন্থমেলার বিস্তারিত তথ্য

এবার দ্বিতীয়বারের মতো গ্রন্থমেলার স্টল বরাদ্দের ক্ষেত্রে অনলাইন আবেদন প্রক্রিয়া চালু হয়, এ ধারা ভবিষ্যতে আরো বিস্তৃত হবে। গ্রন্থমেলা অনুষ্ঠিত হবে বাংলা একাডেমি প্রাঙ্গণ এবং একাডেমি সম্মুখস্থ ঐতিহাসিক সোহরাওয়ার্দী উদ্যানের প্রায় ৮ লাখ বর্গফুট জায়গায়। একাডেমি প্রাঙ্গণে ১২৬টি প্রতিষ্ঠানকে ১৭৯টি এবং সোহরাওয়ার্দী উদ্যান অংশে ৪৩৪টি প্রতিষ্ঠানকে ৬৯৪টি ইউনিট; মোট ৫৬০টি প্রতিষ্ঠানকে

৮৭৩টি ইউনিট এবং বাংলা একাডেমি-সহ ৩৩টি প্রকাশনা প্রতিষ্ঠানকে ৩৪টি প্যাভিলিয়ন বরাদ্দ দেয়া হয়েছে।

এবার লিটল ম্যাগাজিন চত্বর স্থানান্তরিত হয়েছে সোহরাওয়ার্দী উদ্যানের মূল মেলা প্রাঙ্গণে। সেখানে ১৫২টি লিটলম্যাগকে স্টল বরাদ্দের পাশাপাশি ৬টি উন্মুক্ত স্টলসহ ১৫৮টি লিটলম্যাগকে স্টল দেয়া হয়েছে।

একক ক্ষুদ্র প্রকাশনা সংস্থা এবং ব্যক্তি উদ্যোগে যাঁরা বই প্রকাশ করেছেন তাঁদের বই বিক্রি/প্রদর্শনের ব্যবস্থা থাকবে জাতীয় গ্রন্থকেন্দ্রের স্টলে। গ্রন্থমেলায় বাংলা একাডেমি এবং মেলায় অংশগ্রহণকারী অন্যান্য প্রতিষ্ঠান ২৫% কমিশনে বই বিক্রি করবে।

একাডেমি প্রাঙ্গণ এবং সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে বাংলা একাডেমির ২টি প্যাভিলিয়ন, ৪ ইউনিটের ২টি, একাডেমির শিশুকিশোর উপযোগী বইয়ের জন্য ১টি এবং একাডেমির সাহিত্য মাসিক *উত্তরাধিকার*-এর ১টি স্টল থাকবে।

এবারও শিশুচত্বর মেলার সোহরাওয়ার্দী উদ্যান অংশে থাকবে। এই কর্নারকে শিশুকিশোর বিনোদন ও শিক্ষামূলক অঙ্গসজ্জায় সজ্জিত করা হবে। মাসব্যাপী গ্রন্থমেলায় এবারও ‘শিশুপ্রহর’ ঘোষণা করা হবে।

সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে নতুন বইয়ের মোড়ক উন্মোচন অনুষ্ঠানের ব্যবস্থা থাকবে। অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০-এর প্রচার কার্যক্রমের জন্য তথ্যকেন্দ্র থাকবে বর্ধমান ভবনের পশ্চিম বেদিতে এবং সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে। এছাড়া মেলায় আগত মানুষের বসার স্থানসহ নান্দনিক ফুলের বাগানও নির্মাণ করা হয়েছে। সাংবাদিকদের অবাধ তথ্য আদান-প্রদানের সুবিধার্থে গ্রন্থমেলায় মিডিয়া সেন্টার থাকবে তথ্যকেন্দ্রের উত্তর পাশে-পশ্চিম পাশে। বর্তমান সরকারের ‘ডিজিটাল বাংলাদেশ’ ধারণার অংশ হিসেবে প্রধানমন্ত্রীর কার্যালয়ের এটুআই কর্তৃপক্ষ গ্রন্থমেলায় তাদের নিয়মিত কার্যক্রমের পাশাপাশি গ্রন্থের মোড়ক উন্মোচন, তথ্যকেন্দ্রের সর্বশেষ খবরাখবর এবং মেলার মূল মঞ্চের সেমিনার প্রচারের ব্যবস্থা করবে। মেলায় ওয়াইফাই সুবিধা থাকবে।

মেলার উদ্বোধন অনুষ্ঠান সরাসরি সম্প্রচার করবে বাংলাদেশ টেলিভিশন ও বাংলাদেশ বেতার। এছাড়া মেলা প্রাঙ্গণ থেকে বিভিন্ন বেসরকারি টেলিভিশন চ্যানেল মেলার তথ্যাদি প্রতিদিন সরাসরি সম্প্রচার করবে। এফ এম রেডিওগুলোও মেলার তথ্য প্রচার করবে। গ্রন্থমেলার খবর নিয়ে প্রতিদিন বেশ কয়েকটি বুলেটিন প্রকাশিত হবে। ওয়েবসাইটের মাধ্যমে বিভিন্ন সংবাদমাধ্যম প্রতিদিন মেলার তথ্য প্রচার করবে।

গ্রন্থমেলায় বাংলা একাডেমি প্রাঙ্গণে তিনটি পথ, সোহরাওয়ার্দী উদ্যানে প্রবেশ ও বাহিরের মোট ৬টি পথ থাকবে। বিশেষ দিনগুলোতে লেখক, সাংবাদিক, প্রকাশক, বাংলা একাডেমির ফেলো এবং রাষ্ট্রীয় সম্মাননাপ্রাপ্ত নাগরিকদের জন্য প্রবেশের বিশেষ ব্যবস্থা করা হবে।

গ্রন্থমেলার প্রবেশ ও বাহিরপথে পর্যাপ্ত সংখ্যক আর্চওয়ের ব্যবস্থা করা হয়েছে। মেলার সার্বিক নিরাপত্তার দায়িত্ব পালন করবেন বাংলাদেশ পুলিশ, র‍্যাব, আনসার, বিজিবি ও গোয়েন্দা সংস্থাসমূহের নিরাপত্তাকর্মীবৃন্দ। নিশ্চিন্দ নিরাপত্তার জন্য মেলায় এলাকাজুড়ে ৩ শতাধিক ক্লোজসার্কিট ক্যামেরার ব্যবস্থা করা হয়েছে। গ্রন্থমেলা সম্পূর্ণ পলিথিন ও ধূমপানমুক্ত থাকবে। মেলাপ্রাঙ্গণ ও পার্শ্ববর্তী এলাকায় (সমগ্র মেলাপ্রাঙ্গণ ও দোয়েল চত্বর থেকে টিএসসি হয়ে শাহবাগ, মৎস্য ভবন, ইঞ্জিনিয়ারিং ইন্সটিটিউট হয়ে শাহবাগ পর্যন্ত এবং দোয়েল চত্বর থেকে শহিদ মিনার হয়ে টিএসসি, দোয়েল চত্বর থেকে চাঁনখারপুল, টিএসসি থেকে নীলক্ষেত পর্যন্ত) নিরাপত্তার স্বার্থে পর্যাপ্ত আলোর ব্যবস্থা থাকবে। মেলার পরিষ্কার পরিচ্ছন্নতা এবং নিয়মিত ধূলিনাশক পানি ছিটানো এবং প্রতিদিন মশক নিধনের সার্বিক ব্যবস্থা করা হয়েছে।

৩রা ফেব্রুয়ারি থেকে ২৯শে ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত প্রতিদিন বিকেল ৪টায় গ্রন্থমেলার মূল মঞ্চ সেমিনার অনুষ্ঠিত হবে। বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবর্ষ উপলক্ষে বাংলা একাডেমি প্রকাশিত বঙ্গবন্ধু বিষয়ক ২৫টি নতুন বই নিয়ে আলোচনা করা হবে। একুশে ফেব্রুয়ারি অনুষ্ঠিত হবে ঐতিহ্যবাহী একুশে বক্তৃতা। এছাড়া মাসব্যাপী প্রতিদিন সন্ধ্যায় থাকবে সাংস্কৃতিক অনুষ্ঠান, এই অনুষ্ঠানের শুরুতে প্রতিদিনই রয়েছে কবিকণ্ঠে কবিতাপাঠ এবং আবৃত্তি। অমর একুশে গ্রন্থমেলা উপলক্ষে বাংলা একাডেমি শিশু-কিশোর চিত্রাঙ্কন, সাধারণ জ্ঞান ও উপস্থিত বক্তৃতা এবং সংগীত প্রতিযোগিতার আয়োজন করেছে।

অমর একুশে গ্রন্থমেলায় অংশগ্রহণকারী প্রকাশনা প্রতিষ্ঠানের ২০১৯ সালে প্রকাশিত গ্রন্থের মধ্য থেকে গুণগতমান বিচারে সেরা গ্রন্থের জন্য প্রকাশককে ‘চিন্তরঞ্জন সাহা স্মৃতি পুরস্কার’ এবং ২০১৯ গ্রন্থমেলায় প্রকাশিত গ্রন্থের মধ্য থেকে শৈল্পিক বিচারে সেরা গ্রন্থ প্রকাশের জন্য ৩টি প্রতিষ্ঠানকে ‘মুনীর চৌধুরী স্মৃতি পুরস্কার’ দেয়া হবে। এছাড়া ২০১৯ সালে প্রকাশিত শিশুতোষ গ্রন্থের মধ্য থেকে গুণগত মান বিচারে সর্বাধিক গ্রন্থের জন্য ১টি প্রতিষ্ঠানকে ‘রোকনুজ্জামান খান দাদাভাই স্মৃতি পুরস্কার’ এবং এ-বছরের মেলায় অংশগ্রহণকারী প্রকাশনা প্রতিষ্ঠানের মধ্য থেকে স্টলের নান্দনিক সাজসজ্জায় শ্রেষ্ঠ বিবেচিত প্রতিষ্ঠানকে ‘কাইয়ুম চৌধুরী স্মৃতি পুরস্কার’ প্রদান করা হবে।

এবারের গ্রন্থমেলায় বাংলা একাডেমি প্রকাশ করেছে নতুন ও পুনর্মুদ্রিত ১০৪টি বই।

### মেলায় নতুন সংযোজন

প্রতিবারের নিয়মিত বিভিন্ন দিক ছাড়া এবার মেলায় অনেক নতুন বিষয় যুক্ত হয়েছে। যেমন, (১) ডিজিটাল পদ্ধতিতে মেলার আবেদনপত্র বিতরণ-গ্রহণ এবং অনলাইনে ভাড়ার অর্থ পরিশোধের ব্যবস্থা করা হয়েছিল। (২) এবার একটি নতুন থিম নির্ধারণ করা হয়েছে। আর তা হলো বঙ্গবন্ধুর জন্মশতবর্ষ। গ্রন্থমেলা বঙ্গবন্ধুর নামে উৎসর্গ করা হয়েছে। স্থপতি এনামুল করিম নির্বাহী বঙ্গবন্ধুকে কেন্দ্র করে মেলার আঙ্গিক ও সামগ্রিক পরিকল্পনা প্রণয়ন করেছেন। বঙ্গবন্ধুকে কেন্দ্র করে অনেক স্থাপনা করা হয়েছে। মেলার বিভিন্ন অংশ বঙ্গবন্ধুকে এমনভাবে উপস্থাপন করা হয়েছে যাতে তাঁর জীবনের একটি পূর্ণাঙ্গ চিত্র ফুটে ওঠে। (৩) মেলার উভয় অংশে তিনটি তথ্যকেন্দ্র থাকবে। দুটি সোহরাওয়ার্দীতে ও একটি একাডেমি প্রাঙ্গণে। ‘লেখক বলছি’ মঞ্চও এবার বর্ধিত পরিসরে স্থাপন করা হয়েছে। (৪) শিশু চত্বর বিশেষভাবে সাজানো হয়েছে। শিশুগ্রহরের দিনগুলোতে ‘তারুণ্যের বই’ ব্যানারে শিশু-কিশোরদের বইপাঠে উৎসাহিত করা হবে। (৫) নামাজের ঘর ও টয়লেট ব্যবস্থা সম্প্রসারিত ও উন্নত করা হয়েছে। মহিলাদের জন্য সম্প্রসারিত নামাজ ঘর থাকবে। (৬) পুলিশের নিয়ন্ত্রণ কক্ষের কাছে একটি ব্রেস্টফিডিং কর্নার থাকবে। (৭) প্রতি বছরের মতো এবারও হুইল-চেয়ার সেবা থাকবে। তবে গতবারের চেয়ে বেশি সংখ্যায় স্বেচ্ছাসেবী এ-কাজে নিয়োজিত থাকবেন। এবার হুইল চেয়ারের সংখ্যা বাড়বে। (৮) সোহরাওয়ার্দী উদ্যানের পূর্ব ও পশ্চিম প্রান্তে দুটি ফুডকোর্ট থাকবে।

### গ্রন্থমেলার সময়সূচি

গ্রন্থমেলা ২রা থেকে ২৯শে ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত ছুটির দিন ব্যতীত প্রতিদিন বিকেল ৩:০০টা থেকে রাত ৯:০০টা পর্যন্ত খোলা থাকবে। ছুটির দিন বেলা ১১:০০টা থেকে রাত ৯:০০টা এবং ২১শে ফেব্রুয়ারি সকাল ৮:০০টা থেকে রাত ৮:৩০টা পর্যন্ত মেলা চলবে।

## বাংলা একাডেমি

ঢাকা ১০০০

অমর একুশে গ্রন্থমেলা ২০২০-এ প্রকাশিত নতুন বই

ক্রমিক	গ্রন্থের নাম	লেখক/সম্পাদক/অনুবাদক
১	আমার দেখা নয়ানচাঁদ	শেখ মুজিবুর রহমান
২	বঙ্গবন্ধুর দ্বিতীয় বিপ্লব : কী ও কেন	হারুন-অর-রশিদ
৩	বঙ্গবন্ধুর আন্দোলন কৌশল ও হরতাল	অজয় দাশগুপ্ত
৪	রাজনীতিতে হাতেখড়ি ও কলকাতায় শেখ মুজিব	নূহ-উল-আলম লেনিন
৫	বঙ্গবন্ধুর বীরগাথা	সৈয়দ শামসুল হক
৬	Balled of our Hero, Bangabandhu	Syed Shamsul Haq
৭	বঙ্গবন্ধু ও ভাষা আন্দোলন	এম আবদুল আলীম
৮	উপন্যাসে বঙ্গবন্ধু	মিল্টন বিশ্বাস
৯	বঙ্গবন্ধুর কারাজীবন	দিব্যদ্যুতি সরকার
১০	সংগ্রামী নায়ক বঙ্গবন্ধু	আসাদ চৌধুরী
১১	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু	শাহজাহান কিবরিয়া
১২	ডাকটিকিট ও মুদ্রায় বঙ্গবন্ধু	মোহাম্মদ আলী খান
১৩	বঙ্গবন্ধু ও চলচ্চিত্র	অনুপম হায়াৎ

১৪	বঙ্গবন্ধু গণপরিষদ সংবিধান	জালাল ফিরোজ
১৫	মুক্তিযুদ্ধ, বঙ্গবন্ধু ও বাংলা একাডেমি	পিয়াস মজিদ
১৬	শেখ মুজিব একটি লাল গোলাপ	সম্পা. মিনার মনসুর ও দিলওয়ার চৌধুরী
১৭	বঙ্গবন্ধুর ৭ই মার্চের ভাষণ : বহুমাত্রিক বিশ্লেষণ	সম্পা. শামসুজ্জামান খান
১৮	৭ই মার্চের ভাষণ কেন বিশ্ব-ঐতিহ্য সম্পদ বঙ্গবন্ধু মুক্তিযুদ্ধ বাংলাদেশ	হারুন-অর-রশিদ
১৯	বঙ্গবন্ধু ও চা শিল্প	আবুল কাসেম
২০	স্বাধীনতার পথে বঙ্গবন্ধু : পরিপ্রেক্ষিতে ১৯৭০-এর নির্বাচন	মুর্শিদা বিনতে রহমান
২১	বঙ্গবন্ধুর জীবনকথা	সুব্রত বড়ুয়া
২২	সাধক কবিদের রচনায় বঙ্গবন্ধুর জীবন ও রাজনীতি	সাইমন জাকারিয়া
২৩	বঙ্গবন্ধুর সমবায় বাংলা	সমীর কুমার বিশ্বাস
২৪	বঙ্গবন্ধু ও সংবাদপত্র : ছয় দফা থেকে গণঅভ্যুত্থান	কামরুল হক
২৫	বঙ্গবন্ধু : নানা বর্ণে নানা রেখায়	সম্পা. শামসুজ্জামান খান, মোবারক হোসেন, পিয়াস মজিদ
২৬	বঙ্গবন্ধুর অর্থনৈতিক উন্নয়ন : জাতীয়করণনীতি এবং প্রথম পঞ্চবার্ষিকী পরিকল্পনা	আবুল কাসেম
২৭	একুশের প্রবন্ধ ২০১৯	সম্পা. হাবীবুল্লাহ সিরাজী
২৮	স্মৃতি '৭১ (৩য় খণ্ড)	রশীদ হায়দার
২৯	স্মৃতি '৭১ (৪র্থ খণ্ড)	রশীদ হায়দার
৩০	সত্যেন সেন রচনাবলি (৯ম খণ্ড)	বদিউর রহমান
৩১	Khan Sarwar Murshid's New Values for a New Generation	সম্পা. শামসুজ্জামান খান ও কুমার মুরশিদ
৩২	চাকমা জাতিসত্তা	মুস্তাফা মজিদ
৩৩	সমর দাস	অনিমা মুক্তি গোমেজ
৩৪	রবীন্দ্রজীবন (৫ম খণ্ড)	আহমদ রফিক
৩৫	নীলফামারীর ইতিহাস	জাহাঙ্গীর আলম সরকার
৩৬	বঙ্গের লোকসাহিত্য	মূল : দীনেশচন্দ্র সেন, অনুবাদ : কাদের মাহমুদ
৩৭	গোপন বাগান	মূল : ফ্রান্সিস হজসন বারনেট, অনুবাদ : সালেহা চৌধুরী
৩৮	বিলাতে বাংলা সাহিত্য ও সংস্কৃতি চর্চা	ফারুক আহমদ
৩৯	বাংলাদেশে জলবায়ু পরিবর্তন এবং ফসল চাষে পরীক্ষণ ও গবেষণা ফলাফল	মো. হাসান কবীর
৪০	প্রগতি সরণি পরিপ্রেক্ষিত : শহর ও অঞ্চল পরিকল্পনা	মো. শওকত আলী খান
৪১	ভাষার গান	ফেরদৌস হোসেন

## পুনর্মুদ্রিত বই

ক্রমিক	গ্রন্থের নাম	লেখক/সম্পাদক/অনুবাদক
৪২	কারাগারের রোজনাচা	শেখ মুজিবুর রহমান
৪৩	Prison Diaries	শেখ মুজিবুর রহমান, অনুবাদ : ফকরুল আলম
৪৪	বঙ্গবন্ধু : নানা বর্ণে নানা রেখায়	সম্পা : শামসুজ্জামান খান, মোবারক হোসেন ও পিয়াস মজিদ
৪৫	বঙ্গবন্ধুর বীরগাথা	সৈয়দ শামসুল হক
৪৬	রাসেলের গল্প	বেবী মওদুদ
৪৭	Bangla Academy English Bengali Dictionary	Ed : Zillur Rahman Siddique and others
৪৮	Bangla Academy Bengali English Dictionary	Ed : Mohammad Ali and others
৪৯	বাংলা একাডেমি আধুনিক বাংলা অভিধান	জামিল চৌধুরী
৫০	বাংলা একাডেমি সংক্ষিপ্ত বাংলা অভিধান	সম্পা : আহমদ শরীফ ও অন্যান্য
৫১	বাংলা একাডেমি উচ্চারণ অভিধান	নরেন বিশ্বাস
৫২	বাংলা একাডেমি সহজ বাংলা অভিধান	মোহাম্মদ হারুন-উর-রশিদ ও অন্যান্য
৫৩	বাংলা একাডেমি ছোটদের অভিধান	সম্পা : বশীর আলহেল্লাল ও অন্যান্য
৫৪	বাংলা একাডেমি ব্যবহারিক বাংলা অভিধান	প্রধান সম্পাদক : মুহম্মদ এনামুল হক
৫৫	বাংলা একাডেমি বাংলা বানান অভিধান	জামিল চৌধুরী
৫৬	বাংলা একাডেমি ঐতিহাসিক অভিধান	সম্পা : মনজুরুর রহমান
৫৭	লুৎফর রহমান রিটনের নির্বাচিত হাসির ছড়া	লুৎফর রহমান রিটন
৫৮	নজরুল রচনাবলী (১ম খণ্ড)	সম্পাদনা : রফিকুল ইসলাম ও অন্যান্য
৫৯	নজরুল রচনাবলি (৩য় খণ্ড)	সম্পাদনা : রফিকুল ইসলাম ও অন্যান্য
৬০	নজরুল রচনাবলি (১০ম খণ্ড)	সম্পাদনা : রফিকুল ইসলাম ও অন্যান্য

৬১	বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস (১ম খণ্ড)	আনিসুজ্জামান
৬২	বাংলা সাহিত্যের ইতিহাস (২য় খণ্ড)	আনিসুজ্জামান
৬৩	বিষাদ-সিন্ধু	মীর মশাররফ হোসেন
৬৪	মূলধারার রাজনীতি : বাংলাদেশ আওয়ামী লীগ কাউন্সিল ১৯৪৯-২০১৬	হারুন-অর-রশিদ
৬৫	আমাদের বাঁচার দাবি : ৬ দফার ৫০ বছর	হারুন-অর-রশিদ
৬৬	আগরতলা ষড়যন্ত্র মামলা : প্রাসঙ্গিক দলিলপত্র	সাহিদা বেগম
৬৭	পালি সাহিত্যের ইতিহাস	রবীন্দ্র বিজয় বড়ুয়া
৬৮	বাংলাদেশের উৎসব : নববর্ষ	সম্পাদনা : মোবারক হোসেন
৬৯	রবীন্দ্র জীবন (১ম খণ্ড)	আবদুশ শাকুর
৭০	রবীন্দ্র জীবন (২য় খণ্ড)	আবদুশ শাকুর
৭২	বাঙালি মুসলিম নারীর আধুনিকায়ন	সোনিয়া নিশাত আমিন
৭৩	বাংলাদেশের উপন্যাস : বিষয় ও শিল্পরূপ	রফিকউল্লাহ খান
৭৪	বিশ শতকের সাহিত্যতত্ত্ব	আফজালুল বাসার
৭৫	বাংলা একাডেমি বিজ্ঞান বিশ্বকোষ (১ম খণ্ড)	সম্পা : আব্দুল্লাহ আল মুতী ও অন্যান্য
৭৬	বাংলাদেশের আয়কর আইন	মো. জেহাদউদ্দিন
৭৭	চালুক শিয়াল ও বোকা শিয়াল	শাহজাহান কিবরিয়া
৭৮	মৌলিক কম্পিউটার	মোহাম্মদ শহীদুল ইসলাম
৭৯	আলবেরুনীর ভারততত্ত্ব	অনুবাদ : আবু মহামেদ হবীবুল্লাহ
৮০	বৈদিক ব্যাকরণ	ড. ধীরেন্দ্রনাথ তরফদার
৮১	ইউরোপের ইতিহাস (প্রাচীন কাল থেকে ষোড়শ)	অনুবাদ : আরশাদ আজিজ
৮২	ইউরোপের ইতিহাস (১৮০০-১৯৩৫)	অনুবাদ : আরশাদ আজিজ
৮৩	আইনস্টাইন সুপারস্টার	নাদিরা মজুমদার
৮৪	হাসান আজিজুল হকের কথাসাহিত্য : বিয়য় বিন্যাস ও নির্মাণকৌশল	চন্দন আনোয়ার
৮৫	বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধ : পত্রিকাপঞ্জি	কুতুব আজাদ, সাহেদ মস্তাজ
৮৬	রিপোর্টিং	সুধাংশু শেখর রায়
৮৭	মার্কসবাদ ও ন্যায়পরতার ধারণা	আখতার সোবহান খান
৮৮	কোরানসূত্র	মুহাম্মদ হাবিবুর রহমান
৮৯	বাংলাদেশের মুক্তিযুদ্ধ	আসাদ চৌধুরী
৯০	বই পড়া ভারী মজা	শামসুল হক
৯১	লোকজসংস্কৃতি-বিনাইদহ	সম্পাদনা : শামসুজ্জামান খান
৯২	লোকজসংস্কৃতি-ফরিদপুর	সম্পাদনা : শামসুজ্জামান খান
৯৩	লোকজসংস্কৃতি-শরীয়তপুর	সম্পাদনা : শামসুজ্জামান খান
৯৪	লোকজসংস্কৃতি-দিনাজপুর	সম্পাদনা : শামসুজ্জামান খান
৯৫	লোকজসংস্কৃতি-গাইবান্ধা	সম্পাদনা : শামসুজ্জামান খান
৯৬	দেশ বিদেশের রূপকথা	ছদরুদ্দীন
৯৭	ডাইনোসর	ড. নিজামউদ্দীন আহমদ
৯৮	মাছের তেলে মাছ ভাজা	ফজলুল হাসান ইউসুফ
৯৯	চীনা লোক-কাহিনি	অনুবাদ : এহসান চৌধুরী
১০০	জাপানি শিশু গল্পগুচ্ছ	অনুবাদ : রহিমা ওয়াহিদ
১০১	গ্রিমস ফেয়ারি টেলস	সংক্ষেপন : জাফর ওয়াজেদ
১০২	শরৎচন্দ্রের শ্রীকান্ত	সংক্ষেপন : মঈনুল আহসান সাবের
১০৩	Violated in 1971	Surma Zahid
১০৪	ভাষাশহীদ আবুল বরকত	পার্বী রহমান

অপরেণ কুমার ব্যানার্জী  
পরিচালক  
জনসংযোগ তথ্যপ্রযুক্তি ও প্রশিক্ষণ বিভাগ